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Noi si ei.
*'— Răspuns celor tlela «Tribuna» —

înlr’umil din minierii trecuţi foc 
şi venin vai să asupra noastră cei 
(lela Tribuna. într’un ton uitat de 
sine şi eu o octavă mai sus decât 
cel comun înlortochind adevărul fap
telor umplu mai multe coloane cu 
invective la adresa noastră, ii doare 
foarte tare, că fără înconjur am spus 
totdeauna adevărul, arătând, că nu 
politica propovăduită de ei poate 
ferici neamul românesc, că greşesc 
atunci, când cred, că obştea româ
nească mai ţine la direcţia reprezen
tată de ei si de trei ori greşesc, 
când socot, că ei au patent să vor- 
biască în numele neamului românesc, 
patent, care nu li l-a dat nimeni.

Absolut nimic nu-i îndreptăţeşte 
a-şi aroga adecă loruşi acest patent. 
De altcum nici tonul bădăran, nici em
faza acelor domni nu ne surprinde.

Dela înfiinţarea sa până acum 
Tribuna vecinie a fost certăreaţă. S a 
luat la ceartă eu toate foile româ
neşti, drcptaceea nu se putea, ca 
faţă de noi să urmeze altă purtare.

Nu despre asta însă e vorba. 
Cei dela Tribuna au propoveduit o 
politică, care până acum sa dovedit 
foarte stearpă. In inima poporului au 
căutat să străbată cu idei, cari nau 
adus alt rod, decât că situaţia nea
mului românesc cu nimic nu s’a 
îmbunătăţit.

Au cercat să dedee poporul la un 
fel de cugetare, ce aduce după sine 
nemulţămirea sufletească. Şi au fă
cut aceasta fără scrupul de conştiinţă. 
Unde e atunci morala? Cari sunt de
moralizatorii? Nu e imoral a sădi in 
suflete utopia? Nu e lipsă de con
ştiinţă a propaga nemulţămirea?

Şi aceasta au făcut-o fără a pu
tea arăta la activul lor vrun folos 
practic. Doar politica se judecă tol- 
deuna după rezultatele sale în viaţa 
de toate zilele A te ştii certa, nu 
înseamnă, că te pricepi a face poli
tică, cu atât mai puţin a-ţi aroga ro
lul de conducător, la ceeace nu le-a 
îndreptăţit nimeni. Tocmai de aceea 
nu pricepem nervozitatea lor. când 
gândirea e de multă vn»" liberă.

Noi judecă după
faptele sale, du u - durai.
Tocmai de aeee; unite
am arătat popo u şi •'•un câta,
cari sunt adevăr ţii fnmîa .mlaş
al neamului acela e, care bine face 
neamului.

Arată-ne Tribuna şi cei grupaţi 
în jurul ci, e fapte pentru neam 
au la dozar acei fruntaşi, de cari 
face pomenire!

Noi înregistrăm cu deosebită bu
curie faptele săvârşite, pentru neam şi 
până acum cu părere de rău 
n’am putut să scriem nici una 
despre acei fruntaşi Din contră multe 
am arătat, că a făcut deputatul cer
cului nostru, Constant in liurdia. Doar’ 
asta e motivul, că ei lotdcuna numai 
defăima îl ştiu?

Fiindcă să judecăm lucrurile, cum 
sunt. Că cineva ca advocat ştie să 
încaseze la onorarea, că in câţiva ani 
de zile ajunge putred de bogat, că al
tul e director de bancă, are leafă 
frumoasă etc., nu e un titlu, ca să 
iic socotit drept oracol politic.

Deputaţii naţionalişti de mai 
mulţi ani sunt în dietă, fără a aduce 
prin aceasta vr’un folos neamului. Se 
poate apoi pretinde dela noi, ca să 
mergem după ei şi să le urmăm în 
politică, să-i considerăm de fruntaşi ? |

Din contră! Ne vom ţinea şi mai 
departe drept sfântă datorinţă a 
arăta, că politica lor nare nici un 
rost şi mai departe vom căuta să 
luminăm popotul arătându-i şi do- 
vedindu-i, că ar ti disconsiderare a 
intereselor proprii a se lua după vor
bele deputaţilor naţionalişti şi ziare
lor ca Tribuna, îl vom feri pe popor 
de demoralizare.

Cei ce ne-au citit, pulut-au să 
afle, că multe sunt succesele prac
tice, ce până acum le-a adus politica 
noastră şi putem aviza, că aceste 
numai spori se pol.

Tocmai de aceea tot mai mulţi 
încep să adereze principiilor noastre, 
ceeace înseamnă, că lor, celor dela 
Tribuna totuşi nu le-a succes să de
moralizase poporul.

★  *

Nu vrem noi să le luăm celor 
dela Tribuna iluzia, că ei sunt frun
taşi. Trăiască şi mai departe în cre
dinţa asta! Dar înzădar se fac foc 
să ne siliască a avea şi noi această 
convingere şi părere. Nu suntem in
vidioşi. Dar nici la alţii nu ne place 
invidia. Iar cei dela Tribuna sunt 
foarte invidioşi. De aceea cearcă să 
ponegriască bunul nume al deputa
tului nostru, Const. liurdia, pe care 
nu-1 pol avea la stomac, fiindcă 
până acum a putut face prin înţe
leaptă sa ţinută politică mult bine 
Românilor, iar deputaţii lor nu.

Şi când e vorba, ca Tribuna să 
risce espresiuni, c greu să te iai la 
întrecere. Ei, cari sunt o pildă ecla
tantă de inconsecvenţă acuză cu incon
secvenţă politică pe deputatul nostru, 
care, ştim, a organizat la timpul său 
rezistenţa pasivă în oraşul nostru
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Prin urmare calomniază, când afirmă, 
că a servit toate guvernele.

Deasemcnea pripii spun, că nu
mai ei, cei (lela Tribuna ştiu să scrie. 
Lauda ni se parc prea cu coarne! 
Unde-le sunt modelele de stil?... Sun
tem toarte curioşi să le vedem, dar 
mai curioşi sa auzim meritele na
ţionale ale fruntaşilor umflaţi de Tri
buna şi de vor ii merite — de cari 
noi pană acum nu ştim — tare bu
curos le dăm şi noi titlul. Mai nainle
să le auzim însă!!

★  ★
*

Nu Ie place celor dela Tribuna 
nici aceea, că pi imami Ociavian /Ior
dan conduce foaia noastră şi Încă 
cu aşa dibăcie, că principiile noastre 
cuceresc tot mai mult teren. Cei dela 
Tribuna spun, că ei au şi pentru asta 
patentă. Fireşte nici patenta asta n’o 
recunoaştem noi nu doar, ca sa se 
eiudiască ei, ci fiindcă n’o au.

Căci ne putem pune şi noi 
întrebarea: Cum devine Russu-Şi- 
rianu, ori Roca să conducă politica 
naţionalistă? Doar fiindcă sunt pretini 
cu directorul Victoriei ? Şi-apoi Russti- 
Sirianu şi Bocii din aceea şi-au făcut 
profesie, pe când primarul Bordan 
aduce jertfe pe altarul politicei mai 
bune a neamului românesc. Pe partea 
cui e deci desinteresarea ?

Ii impută ei, că nu ştie româ
neşte. l)e când şi cum, de vin cei 
dela Tribuna să dee atestate? Şi-apoi 
la o foae sunt colaboratori, de cari 
sunt şi la noi, şi cari ştiu să scrie 
aşa de bine cel puţin ca cei dela Tribuna.

Altcum nu pricepem, cum de se 
pot supăra aşa de tare, aşa de es~ 
presiv, respective fără cuviinţă cil

T A T Ă
(Sfârşii).

..«Plecasem într’o lungă călătorie, Í 
numai eu cu copilul, cu Puiu. Sunt răs- j 
timpuri, când alături de un copil sau ne
vastă, pornesc să rătăcesc în lume. Tu 
ştii. E o patimă.. — Cum aş li călătorit 
si acum să fi putut! Pe drum între străini 
şi locuri necunoscute, dorul te învăluie 
mai uşor; frumoase: munţii, apele, satele 
pierdute în ceaţă, departe în clinurile 
munţilor acoperiţi de păduri întunecate, 
îţi uşurează inima, iţi răcoresc sufletul ca 
aripa unui vânt, ce se strecură între piept 
şi faldul hainei, care te înăduşea. Aşa sunt 
călătoriile. In anul acela am cutrierat 
Italia. Două luni de zile am alergat dela 
un oraş la altul, dela mare la uscat şi 
iarăşi la mare. Minunile de artă, în muzee, 
sau prin mănăstirile ascunse ca nişte co
mori — prin munţi, toate mi-au furat din 
priv ire  şi din suflet, In urma unei nse-

Săptâmâna politica
— Tisza la regele. — Fuziunea 67-iştilor.

— Tot trebue revizia. —

Asia e săptămâna, când a înce
put sa se şoptească mult. De săplă- 
mâni de zile se vorbeşte despre con
topirea 67-işlilor şi se zice, că numai 
Tisza e contra dc-ocamdata şi că el 
recomandă să se aştepte până la vară. 
Fuziunea mai Ui re ar dori-o Andrâssy, 
căruia îi fac cam multe neplăceri 
unele grupuri dintre 48-işti.

Pentru aceea a fost Andrâssy la ; 
Majcstatea Sa şi de aceea a fost che
mat după el Tisza.

Alţii zic, că Andrâssy a fost, ca 
să arate regelui noua lege electorala, 
care prin urmare ar ti gata. Nimic 
uu se ştie până acum eu siguranţă, 
cum va ti legea cea nouă. Se pretinde 
a ti ştiute următoarele;

1. Votai plural. Cine ştie scrie 
şi ceti ori în ce limba, va avea un 
vot. Cine -— pe lângă că şdie carte — 
mai plăteşte şi o anumită dare di
rectă, va avea doua voturi. Cine are 
şi un anumit grad de inteligenţă 
(adecă a absolvat un anumit număr 
de clase gimnaziale, reale, civile cte.)! 
va avea trei voturi.

2. Votarea nu va fi secreta. Vo
tarea nu se va face în centrul cer
cului electoral, ci în singuratice co
mune şi districte mai mici.

3. Reforma electorală nu se va 
extinde şi asupra alegerilor pentru 
congregaţii.

Autentic din gura lui Andrâssy 
nu se ştie, decât atâta, ca numărul 
mandatelor va fi spoiit. Oraşele vor

meni călătorii te simţi obosit şi doreşti 
să le întorci cât mai repede în căsuţa ta 
mică, cu lucruri de toate zilele, cu o altfel 
de poesie, pe care sufletul o poate cu
prinde. De câte ori nu ai simţit tu cât de 
mărginit ţi-i sufletul, cât de puţin îţi poate 
încăpea într’însul! Aşa eram eu pe atunci 
şi am fugit de Italia, am fugit pe coasta 
Dalmaţiei într’un oraş vechiu, pe zidurile 
căruia vreme s’a scurs, de veacuri, ca o 
apă pe o stâncă ce n’a putut clinti din 
loc. M’am dus în Ragu/.a. N’ai fost? Să 
te duci îndată ce-i putea. Trebuia să vezi 
zidurile acelea mucegăite, pe care petele 
de rugină par nişte ochi însângeraţi ce 
vor să mai vadă încă si să mai vadă ei 
cari n’ati clipit de vremuri, şi ’n faţa cărora 
parcă ai vrea să pari mai mare de cât 
ceeace eşti în strâmta ta haină de om 
modern. Trebuie să calci pe treptele în
guste, săpate în munte de cine ştie ce 
mâni, să treci pe sub porţile întunecate 
şi umede de răcoare, să priveşti din per
vazul lor marea întinsă, să priveşti insula 
smălţuită în verde, şi să le laşi încins de 
fâşia vântului înecat în mirosul amar de |

alege mai mulţi deputaţi decât până 
acum, iar satele mai puţini decât până 
acum.

Şi tocmai, când Adrâssv umblă 
pe la Viena, prim-ministrul Wekerle 
face declaraţii 48-iştilor. El a spus 
adecă lucruri interesante: după revi
zuirea regulamentului se* va tracta 
bugetul, apoi reforma de dare şi abia 
în toamna ori primăvara anului 11)09 
se va putea prezenta dietei noua lege 
electorală. De aici urmează, că noile 
alegeri de deputaţi vor fi abia în îl)li).

Ceata numaroasa a indcpendişli- 
lor sa bucurat mult, când a auzit 
vorbele lui Wekerle.

★  ★
¥

Se zice de altă parte, că nu e 
nici o legătură între cele două au
diente, că nici vorbă nu poate li de 
fuziunea 67-iştilor.

în timpul asta discuţia asupra 
revizuirii regulamentului merge mai 
departe.

F interesant, ca parca Croaţii nu 
vor li contra. în Croaţia au fost adecă 
alegerile de deputaţi, la cari a învins 
coaliţia sârbo-croată, având acum mai 
multe mandate decât mai nainte.

Vineri au fost primadală după 
alegeri la dieta din Pesta. Era să şi 
fie scandal. Pe Supilo adecă n un voii 
să-l lase să vorbiaseă croaţeşle.

Prin urmare la revizuirea regu
lamentului vom auzi numai-decât şi 
câteva vorbiri croate.

olendri, ca să înţelegi toi farmecul neaş
teptat al acestui loc. Nicăeri n’am văzut 
marea mai albastră ca aici, nicăeri n’ani 
simţit mai puternic legătura sufletului meu 
eu nemărginirea de apă, ce tresaltă veşnic 
alături de line, întinzându-ţi braţele să te 
iee la sinul ei. Nu ştiu de ce, dar de când 
am văzut marea la Raguza, nu nii-am 
putut închipui altfel moartea, decât ca un 
val albastru ridicându-se domol ca să-ţi 
cuprindă mijlocul, şi să te adoarmă.. Atu 
stat o săptămână aici, si poate aş mai fi 
rămas, dacă nu mi s’ar fi întâmplat aceia 
ce amintirea acestui oraş din poveşti m’a 
oprit să-ţi spun mai repede, anume ee 
m’a îndemnat să fug acasă, lângă ai mei...

Inlr’o seară am luat pe Puiu şi m’am 
dus spre port. Mă dusesem să văd escadra 
englesă, care venise chiar în dimineaţa 
aceia şi ancorase în radă. E ceva neobiş
nuit priveliştea unor vapoare mari cât 
nişte cetăţi, clătinate mânios de valurile 
unei mări înfuriate, cum era Adrialica 
nimicea. Am privit câtva, dar pentrucă 
furtuna se înteţi», cerul se acoperise de
odată de nori groşi, şi de lângă cuirasate
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Marii dsmaraSizăijri
Credincioşi scopului, ce-1 urmărim, 

de a da politicei româneşti o direcţie să
nătoasă, de a abate poporul dela povâr
nişul periculos, pe care a plecat, am căutat 
înainte de toate să clarificăm situaţiunea. 
Clarificarea merge greu, pentruca în viaţa 
politică românească este mult gunoiu. In- 
stiluţinnile noastre de mult s’au abătut 
dela menirea lor şi ori unde, afli câte o 
clică bine închegată, bine aşezată, cu pat 
cald, nutrindu-se din mierea adunată din 
sudoarea poporului român Menirea insti- 
tuţiunii, scopurile ei, interesele poporului 
sunt pentru asttel de oameni de a doua 
mână.

E periculos să te apropii de un cuib 
de viespi. Nu poţi uşor sparge aşa un cuib. 
penlrucă cei ce îşi văd interesele lor pe
riclitate, sar ca muşcaţi de şerpe şi strigă, 
cât îi ţine gura.

In calea noastră scurtă deja am avut 
destulă ocaziune să ne convingem, că greu 
lucru ne aşteaptă. Problema noastră este 
cu atât mai grea, penlrucă, durere, jurna
listica noastră nu este condusă de iubirea 
adevărului şi de sinceritate şi e în stare j 
să inlortocheze lucrurile, dupăcum convine j 
intereselor lor particulare. Pentru toată 
lumea n’ar informa poporul despre vre-un ţ 
lucru bun, carele l’ar apropia de poporul | 
maghiar, ba, din Indică, cum zic d-lor, j 
sunt în stare să-şi mistifice lucrurile. Să 
ilustrăm cu un exemplu clasic. Este cu
noscut, că dl Z. Bârsan şi-a căpătat con
cesiunea de a da neconturbat de autorităţile 
locale reprezenlaţiuni, numai după-ce depu
taţii naţionalişti s’au dovedii incapabili de 
a-i ajuta şi numai după-ce a intrevenit dl 
Const. Burdia. Chiar şi decisul ministerial 
s’a înmanuat.nu dini Bârsan, ci dini Burdia. 
Ştirea aceasta a apărut mai nainte în 
«Viitorul» din Bucureşti, unde s’a făcut 
amintire de numele dini Burdia. Ce au 
făcut foile româneşti? în frunte cu baba 
fără dinţi din Braşov au luat notiţa din 
«Viitorul», ciunlindu-o însă şi lăsând afară j 
numele dlui Burdia. Se vede, că nu e per- \

începuse să se desprindă bărci ce aduceau 
marinarii învoiţi în port, m’am întors 
înapoi. N’am apucai să fac nici un sfert 
din cale şi o ploaie rece, o ploaie biciui- 
toare începu să cadă. Am intrat cu Puiu 
în cea dintâi cârciumă, ce ne-a eşil în cale. 
Se înoptase, un băiat aprinse lampa un- i 
suroasă atârnată de mijlocul tavanului, şi 
am cerut o cafea. Aşteptam să steie ploaia, | 
dar ea se înteţia pe fiecare clipă, iar de I 
departe veneau bubuiturile înăduşite ale I 
valurilor ce se spărgeau de ţărmuri. Cum j 
isprăvisem de băut cafeaua şi căutam să j 
pătrund ceva pe deschizătura înecată în* j 
umbră a ferestrei, deodată se deschide ; 
uşa şi intr’un zarvăt grozav, întră unul 
după altul, vre-o trei zeci de marinari | 
engleji. Mesele nu le-ar li ajuns, poate 
nici vinul, mă gândeam eu, când din 
mijlocul lor se desface un fel de uriaş 
bărbos, roşu la faţă, şi se îndreaptă cătră 
masa mea. Ce e dreptul, am simţit un fior; 
repede ca o clipire mi-au trecut prin cap 
toate amintirile grozave despre aceşti lupi 
ai mărilor. Voii să mă ridic, să plec, dar 
în aceiaşi vreme uriaşul se apropiase, se

S e v e r i n u l

mis, ca poporul romanesc să afle, că dl 
Burdia face fapte româneşti, poporul treime 
sedus, treime agitat, treime îndopat cu min
ciuni şi calumnii la adresa dlui Burdia, 
că doară-doară se va decide, ca la proxi
mele alegeri dietale să se abată dela dl 
Burdia si să aleagă pe Rtissu-Şirianul. Bocii, 
Ciupe, sau chiar pe prietenul lor, pe Birăuţ, 
toţi fericitori ai neamului românesc. Aşa 
se pricep jurnaliştii români la sinceritate.

Minciuna le-a fost arma şi din min
ciună Irăesc., dar în scurt timp şi faţă de 
ei se va adeveri proverbul: «Cu minciuna 
prânzeşti, dar de cinat ba».

In calea noastră am dat şi de căţe
luşii dela «Tribuna». Şi ei s’au simţit atinşi 
în desinteresarea lor pentru popor, şi 
crezând, că ne vor spăria — au început 
să ne latre. Dar nu numai, că ne dau gata 
ca pe nişte unelte ale guvernului, ci trag 
cu coada ochiului şi la mandatul de de
putat din Caransebeş, întocmai cum şi-au 
pus de gând să aducă in scaunul episco 
pese al Caransebasului pe un distins amic 
al lor.

Cine sunt şi de unde simt aceşti oa
meni, adunaţi în jurul «Tribunei»? Cine 
sunt cei mai noi autorizaţi ai neamului 
românesc? Cine sunt cei ce strigă, strigă 
după membrii ai partidului naţional, ilar 
mai ales după taxele lor? Sunt oameni cu 
casă, cu masă? Sunt oameni cu trecut şi 
cu vre-o speranţă a viitorului ?

Ascultaţi şi vă miraţi! Russu-Şirianul, 
Bocii, Antonie Pepa, Ioan Iova. Iată pleiada 
însufleţirii naţionale, ca rea are patentul de a 
declara trădător de. neam pe. tot românul, 
carele n’ar merge după capul lor, carele 
ar îndrăzni să şi cugete altfel, decât ei. 
Cine sunt, de unde sunt ? Nimeni nu le 
cunoaşte trecutul, penlrucă nu-1 au, nimeni 
nu le ştie capacitatea de a putea face ceva 
pentru popor. Şi dovadă, că le lipseşte cu 
desăvârşire capacitatea, e chiar împreju
rarea, că aceşti luceferi ai neamului nu 
pot arăta o singură faptă bună, făcută 
pentru popor, nu se pot lăuda cu vre-un 
rezultat şi în toată viaţa lor au şchiopătat 
dela un curent la altul, lătrând în dreapta

plecă, luă pe Puiu în braţe, şi în spaima 
mea îl ridică cu furie de două ori până 
în tavan. Apoi îl sărută apăsat pe amândoi 
obrajii, îmi făcu semn cu degetul să n’am 
frică, şi în limba lui, pe care credea, că 
nu o înţeleg, cu un glas cald ce tremura 
începu a număra, lăsând mâna, odată cu 
flecare număr, de sus până aproape de 
duşumea:

— Unul, doi, trei, patru, cinci.
Şi arată, că sunt ai lui. Avea cinci 

copii, departe acasă. Se mai uită încă 
odată la Puiu, în ochi îi străluciră două 
lacrimi, şi scoţând un strigăt cu o adân
cime de durere, ce nu se poate descrie, se 
aruncă spre uşă şi se făcu nevăzut.

In cârciumă se întinse tăcerea. Mă 
înnăbuşi plânsul, luai pe Puiu în braţe 
şi eşii afară. Ploua mereu. Marea spumega 
în urlete, iar departe, în învălmăşagul va
lurilor, felinarele de pe catarge sclipeau 
ca nişte ochi ce nu puteau adormi de dor...

Am plecat dela prietenul meu tul
burat, căutând pe uliţă un copil, să-l pot 
săruta.

Cm. Garleanu.

_______________________________ 3

şi ’n stânga. Lătratul lor însă nu ne mai 
spârie, penlrucă le cunoaştem puterile, le 
ştim căile.

Noi am arătat, că politica românească 
de 30 de ani îneoaci se poartă tot de cei 
ce mai mult se laudă cu iubirea de neam 
şi am dovedit, că după o svârcolire de 30 
de ani am ajuns, ca poporul să fie cu totul 
decăzut atât in cele materiale, cât şi în 
cele culturale-morale, iar domnii, binefă
cătorii poporului sunt toţi bogaţi, ba oa
menii ieşiţi din popor întru atât s’au civi
lizat, că nu mai îndrăznesc să se bage în 
iarnă, fără a-şi curaţi stomacul prin dife
rite băi scumpe din străinătate. Are naţia 
bani, de ce să nu trăiască bine domnii. 
Doar chiar in «Tribuna» cetim îndală-ce 
da primăvara, că distinsul director Russu- 
Şirianul a plecat la băile din Slanic, di
stinsul amic Ciorogariu Ia băile din străi
nătate, iar alţi distinşi amici la alte băi, 
pentru căutarea sănătăţii, şi până-ce domnii, 
ieşiţi din opincă, îşi petrec in frac, ţăranul 
are să muncească din greu, iar preotul şi 
învăţătorul să adune taxele, pe când se 
reîntorc distinşii amici, căci altcum sunt 
trădători de neam, mişei, ticăloşi.

Domnii aceia se cocoţează sus de lot, 
când scriu. îşi încep articolele cu clişeul 
vechili şi ruginit, «coadă la topor». Tot 
cel ee ar îndrăzni să se apropie nechemat 
de Arad, cuibul fericirii neamului româ
nesc, este coadă la topor. Urmează apoi 
să ne prezinte ca pe nişte unelte ale gu
vernului, care totdeuna a căutat să-şi câş
tige oameni, cari să seducă poporul îşi 
exprimă indignarea, că noi am îndrăznit 
să riscăm adevărul trist, că toată ceata 
luptătorilor se hrăneşte din sudoarea po
porului, şi aici din nou clişeul cel vechili: 
«Despre cei adunaţi să desăvârşească cea 
mai importantă lucrare naţională, în frun
tea cărora stă dr. AT. Oncu devotamentul, 
desinteresarea si cinstea naţională perso
nificată». 'fot dl dr. N. Oncu. «Tribuna» 
are datina, că de câte-ori i-se arată câte ceva 
neplăcut de câte-ori i-se arată nesinceritatea 
şi desconsiderarea intereselor poporului, 
se ascunde după spatele dlui dr. N. Oncu 
şi de acolo strigă: «Ce. vreţi, nu vedeţi, că 
în fruntea voastră stă un dr. Oncu, devo
tamentul. desinteresarea şi cinstea naţională 
personificată». Dar noi n’am zis nimic de 
dl dr. Oncu, n’am tras la îndoială onesti
tatea dlui Oncu, carele ca om este vene
rabil, şi suntem siguri, că dlui dr. Oncu 
nu-i face mare cinste, că adunătura flă
mândă dela «Tribuna» se pune alături de 
d-sa. De câte-ori se laudă cei dela «Tri
buna» cu dl dr. Oncu, ne vine în minte
0 anecdotă. Se zice, că un păstor de gâşte 
tracta rău cu gâştele, le batea. Odată s’au 
săturat şi ele de alâta desconsiderare şi
1 au spus păstorului să nu le mai tracteze 
aşa, penlrucă strămoşii lor au mântuit 
capitoliul. — Aşa sunt cei dela «Tribuna» 
cu dl dr. Oncu. Să nu se prea laude însă 
nici ei, penlrucă nu observăm, că dl Oncu 
şi-ar ţinea de mare onoare a fi în fruntea 
lor, penlrucă nu participă activ la nici o 
acţiune de a lor. Dl dr. Oncu este mi 
bătrân cinstit, venerabil, carele si-a înfiin
ţat «Victoria», s’a aşezat bine acolo, a lu 
crat cinstit pentru ridicarea si înflorirea 
acelui institut şi pentru această muncă

1 cinstită merită cu toi dreptul stima tuturor
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românilor de bine. în politică însă nu l’am 
aliat pe dl dr. Oncu la loc de frunte. A 
fost totdeuna rezervai şi nu se poate lăuda 
cu succese reale pe terenul politic. Am fi 
recunoscători distinsului director al «Tri
bunei», dacă ne-ar arăta cu date concrete 
meritele dini Oncu pentru popor. Să ni-se 
spună anumfe, că dl dr. Oncu în care co
mună a contribuit şi cu cât pentru susţi
nerea şcoalei, a bisericii, unde a înfiinţat 
vre-o reuniune de folos pentru popor? Nu 
e bine să vă jucaţi cu oamenii înlr’adevăr 
cinstiţi. Şi cinstea personală a cuiva încă 
nu e motiv de a trece de mare binefăcător 
al poporului.

Ne ceartă amar «Tribuna», că am ti 
scris rău despre fruntaşii, pe cari poporul 
i-a ales. Nici în cauza aceasta «Tribuna» 
nu e sinceră. Doar nu e mult, de când 
chiar «tribuna» certa şi înjura în cel mai 
infam mod pe dl dr. Ştefan Pop, deputat 
dietal şi fruntaş ales de popor şi îl ame
ninţa chiar cu pierderea mandatului, pen- 
trucă dl Pop a îndrăznit să-şi facă dato- 
linţa de advocat, şi oare nu tot « t ribuna» 
a declarat de mincinos in public pe dl dr. 
A. \  Iad, fruntaş ales de popor? Cum stăm 
cu purtarea aceasta a «Tribunei». Oare nu 
ea se dă singură de ruşine în faţa popo
rului românesc, când în fiecare zi îşi 
schimba părerile despre fruntaşii neamului, 
dupacum acestui se tac sau nu unelte oarbe 
ale unor analfabeţi adunaţi din toate păr
ţile lumii ?

Cu celelalte aberaţiuni şi cu meritele 
şi desinteresarea domnilor dela Arad în 
rele, biseiiceşti şi naţionale, ne vom ocupa 
în numărul viitor.

Ziarui clin Lougoj şi graniţa
ln numărul sau de Joi Drapetul con- 

slală, că pe teritorul graniţei scrisele sale 
nu au nici-un răsunet. Constată, că în 
losta graniţă româno-bănăţeană acum, 
(and cu atâta zarvă au pornit deputaţii 
naţionalişti organizarea, aici la noi se 
oi ganizeaza, dar toate comunele se orga
nizează pe lângă si adecă pentru politica 
dini Burdia. Comunele de pe falnica vale 
a Almăjului s’au pus în fruntea acestei 
organizări. Conducătorii mişcării sunt în
văţătorii, preoţii, toţi fruntaşii dela noi şi 
înţelegem, că lucrul acesta nu-i place I 
Drapelului.

Din epistole scrise de ţărani, decari 
am primit foarte multe, se poate vedea, 
cum ţăranul din graniţă ştie face deose
birea cuvenită şi că a ajuns la adevărata 
cunoştinţa, ca adecă politica reprezentată 
de dl Burdia, propoveduită şi de noi, e 
cu mult mai bună, e singura bună si că 
politica deputaţilor naţionalişti c numai 
un joc frivol cu interesele poporului.

Faptele bune şi româneşti ale dini 
Burdia a convins pe toţi, că politica lui 
( cea mai adevărată, cea corectă, din care 
poate izvorî fericire, bunăstare pentru 
neamul românesc.

(.ăci pe când deputaţii naţionalişti 
s au scăldat în frase bine sunătoare, pe 
atunci dl Burdia a lucrat, s’a ostenii 
pentiu alegatorii săi, pentru neamul ro
mânesc, cu toate că găstile, coteriile co
coţate pe la unele ziare române numai

defăima l-au ştiut. Dl Burdia a fost acela, 
care a făcut cu putinţă, ca noi, Românii, 
şi de acum incolo să ne putem desfăta în 
fiumoşul joc teatral al dini Bârsan. Iar 
aceia, cari vor scrie odată istoria fostei : 
granili, vor trebui să amintiască, că bună
starea materială şi înaintarea intelectuală 
a graniţei e legată nedespărţit de numele 
dini Burdia.

In astfel de împrejurări orb şi surd 
ar trebui sa fii, ca să crezi şi să te laşi 
şi mai departe sedus de aceea, ce scriu 
unele foi româneşti. E foarte firesc prin 
urmare, că în graniţă toţi se ranjază sub 
di apelul dIui Burdia si gazata din Lugoj 
de loc n’are să se mire.

După reteta cunoscută însă ea tace 
despi e toate şi multele fapte româneşti 
ale deputatului nostru. Şi-apoi să miră cei 
dela Drapelul, că ei nu au avut de loc răsunet 
iu gianiţa ? (,auza sunt ei înşişi, cauza e 
politica fara rost. care o predică, despre 
ceeace s’a convins de mult cumintele 
nostru popor din graniţă.

Ii doare pe cei dela Drapelul, că 
numărul aderenţilor lui scade pe zi ce 
merge .’ Ii doare, ca graniţa nu a cerut 
sfatul lor mai nainle ? Drapelul nicicând 
na inaugurat o mişcare între românime, 
nici când n’a luat iniţiativa.

Şi vis-a-vis de partidul nost amin
teşte «elementele sănătoase, al căror nu
măr s’a redus în mod simţitor». Suntem 
tare curioşi, de cine vorbeşte, ca să ne 
putem spune şi noi părerea.

I’âna atunci însă aşteptăm.

Oeia Comunitatea de avere
— Se va zidi un internat pentru 210 elevi —

In un timp scurt s’au început la Co
munitatea de avere o mulţime de lucrări 
măreţe, cari nemuritor vor face numele 
actualului preşedinte. Cu evlavie îi vor 
rosti vecinie numele aici în graniţă.

Cea mai măreaţă faptă va rămânea 
totuşi înfiinţarea internatului Comunităţii.

In şedinţa comitetului ţinută săptă
mâna trecută s’a decis sub preşedinţa 
II Sale dlui Constantin Burdia ridicarea 
unui edificiu modern pentru internat.

Internatul se va face pentru 240 elevi. 
Dintre aceştia fit) vor plăti taxa, ce se va 
slntoii. Aceştia vor li adecă băeţii neîm- 
păduriţilor din graniţă, ori elevi de prin 
alte ţinuturi.

Şesezeci vor fi întreţinuţi gratuit şi 
prevăzuţi cu toate cele de lipsă. Alţi 60 
vor plăti taxa redusă. Aici se ţin elevii 
împaduriţilor în stare bună materială. 
Iar 60 vor fi primiţi pe lângă jumătate 
taxă. Repetenţii, ori elevi, cari nu fac 
spor în studiu sau au purtare rea, nu vor 
fi beneficiaţi.

1 i imn ea se va face pe bază de con
curs cu termin de 30 zile. Interniştii vor 
primi afara de dejun, prânz, ojină şi cină 
put cu toate hainele de lipsă, două uni
forme (una de vară şi cealaltă de iarnă) i 
două perechi de ghete, un chipiu, 4 schim
buri de rufe, 4 perechi obele, t batiste, : 
2 cravate şi 2 ştergare. Fiecare elev va 
aduce cu sine aşa numitele proprietăţi.

Peste internat va 11 un director şi 
4 profesori supraveghetori. Aceştia vor fi j

aleşi de comitet. Se va angaja un medie 
şi mai multe îngrijitoare de infirmerie. Se 
va aranja şi un mic spital pentru bol
navii infecţioşi.

Internatul va Ii in regie proprie.
Edificiul va fi cu trei caturi şi se va 

aranja în modul cel mai modern. Susţi- 
nci ea anuala a internatului ar costa Co
munitatea 53,000 cor.

Directorul va supraveghia toate or
ganele internatului. Ca ajutor în afaceri 
economice va avea un econom, ales din 
partea comitetului şi care va locui în in
ternai. Directorul totdeauna aparţine cor
pului de funcţionari al Comunităţii de 
avere, va fi cu drept de penziune iar 
cercul lui de activitate îl va stabili comi
tetul. Sub supraveghierea lui patru profe
sori gimnaziali cli locuinţa în internai 
vor îngriji de creşterea intelectuală şi 
morală a elevilor.

Se vor angaja servitori în număr 
corespunzător, intre altele şi o bucătăreasă 
pricepută. „

Referitor la edificiu, acesta va fi 
modern aranjat după modelul celor mai 
lume internate din patrie şi străinătate. 
Na fi încălzit central, lumină electrică şi 
apaduct. Zidirea va în un complex de cel 
puţin ! jugăre. Pe lângă internat var fi 
economie de model, ca elevii să-şi poahă 
eăştiga cunoştinţe şi ’n privinţa aceasta.

Pentru acoperirea tuturor speselor 
eu susţinerea internatului s’au luat în 
prospect 95.000 coroane.

Din toate acestea vedem, că II. Sa dl 
preşedinte e decis a face un aşa internat, 
care model să fie.

De acum încolo nu se vor mai putea 
plânge grănicerii, că nu au oameni destui 
cu carte. Căci prin înfiinţarea internatului sa 
îidicat încă o fortăreaţă culturală pentru 
neamul nostru.

a n

In 16 Febr n. a. c. s’a inaugurat în 
Arad în casele dini deputat dietal dr. Ioan 
Sucm, clubul naţional. La această festivi
tate (?) naţională, din care cred mulţi că 
vor mai putea trage câte un câştig mâte- 
nal, au luat puţini parte. Intre cei prezenţi
a fost şi reprezentantul* Caransebeşului.

I n preot, profesor de teologie şi fost
catichet la institutul pedagogic, carele da- 
toiinţă avea sa fie în zi de Duminecă la 
sf. biserică, dl dr. P. Barbu, a crezut, că 
e bine să mai dee pe agentul voiajor şi 
luând frunza în buze, s’a prezentat si el 
la Arad, ca sa facă pe politicianul, să re
prezinte graniţa, atât de fericită, că a ajuns 
sub conducerea d-sale şi a soţilor săi de 
lupta. Nu-i vorbă, dl dr. Barbu avea toată 
îndreptăţirea sa stee în afaceri politice ală
turi de Russu-Şirianul, Bocu şi ceilalţi fe
rici lori ai neamului, pentrucă şi d-sa de 
când da pe naţionalistul, a ajuns să scoată 
salar cu câte 4—5 chitanţe. E bună po
litica naţională şi pentru buzunarul dlui 
Barbu.

ţinuta politică a dlui Barbu pentru 
noi n’are multă însămnâtale, dacă bătrânul 
episcop poale suferi, ca profesori dela in
stitutul pedagogic să fie agenţi politici. —
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Pe noi lucrul ne iînpoartă din nil punct 
de vedere. Dl Horim e profesor. Ca atare 
capătă salar din sudoarea poporului ro
manesc şi avem dreptul să pretindem, ca 
să şi lucreze pentru plata, ce-o capătă. 
l)-sa insă Luni, în 17 Fcbr. n. a. c., dela 
8 1) n’a ţinut oară, pentrucă a fost ocupat
cu afacerile politice. Lucruri de acestea 
noi ca organ de publicitate şi mai ales ca 
oameni, cari voim să ridicăm şi îndreptăm 
instiluţiunile româneşti, nu putem suferi, 
ca profesorii dela institute să lucreze ca 
nişte năimiţi şi să nu ţină oarele pentrucă 
au afaceri politice.

Ne plângem, că ministrul ne asupreşte 
şcolile, dar dacă privim lucrurile mai de- 
aproape, ne convingem, că tocmai ministrul 
se îngrijeşte să li“ si la institutele noastre 
ordine şi disciplină. Somăm direcţiunea 
institutului teologic să declare, dela cine 
a avut concediu? Sandi Barlm nu se mai 
teme de vre-un comisar ministerial, liindcă 
a fugit dela institutul pedagogic?!!

Amar se înşală!!!

prelegeri economice
de: loan Geoişorean,

protopretor în  corn. de avere.
(Continuare).

Introducere.

X.
Carnea din zamă o mâncăm cu le

gumi ori cu sos de paradaisă, de hrean, 
ceapă, crastaveţi acri şi de piparcă acră. 
Sosul se pregăteşte aşa: punem într’o Taină 
pe foc o lingură ori două de untură să se 
frigă, băgăm în untura friptă o lingură 
ori două de făină de grâu, pe care o lă
săm în untură să se frigă până atunci, 
până-ce capătă o coloare rumenă, apoi 
tăiem în bucăţele mici crastaveţii, piparca 
ori ceapa, le aşezăm în prăjeală, ameste- 
cându-lc puţin, apoi turnăm peste ele apă, 
cât treime, îl sărăm după trebuinţă şi îl 
lăsăm să fiarbă.

Sosul de hrean se pregăteşte astfel: 
radem h rea nul mai întâiu pe o râzătoare, 
şi dacă acesta este prea iute, îl ţinem puţin 
la aer ori pe cuptor la căldură, se opăreşte 
niţel cu zamă (supă) ori cu apă fierbinte, 
şi apoi turnăm peste el oţet după trebuinţă.

Sosul de părădaisă il pregătim aşa: 
punem câteva părădaice într’o oală să fiarbă 
în puţinică apă, după aceea le sdrobim 
bine, le sloarcem şi le strâcurăm prin o 
sîtă ori altă strecurătoare, apoi zama câş
tigată în modul acesta o turnăm în pră
jeala făcută cum am zis mai sus. Dacă 
dorim, ca sosul să fie mai gros, atunci 
punem mai multă făină în prăjeală, îl să
răm şi îl lăsăm să fiarbă.

Se mai poate face o ciorbă bună şi 
fără carne, aşa numite iaxche cu brânză 
în modul următor: facem mai întâiu un 
aluat din făină de grâu întocmai aşa, pre
cum facem aluatul pentru tieţei, cu ouă 
ori fără ouă Aluatul acesta trebue bine 
frământat, după aceea il întindem cât mai 
tare cu sucitorul în forma unei pături de 
tieţei. Punem brânza bine amănunţită pe 
ambele lături a păturei şi apoi îndoim 
aluatul peste brânză spre mijloc, unde îl 
tăiem în două; după aceea facem bucăţi 
după plac, le turnăm în prăjeala făcută

dimpreună cu apa de lipsă, apoi le sărăm 
şi le lăsăm să fiarbă în destul.

Sărăcimea mai poale face şi o ciorbă 
bună şi gustoasă din pane lăudă în bucă
ţele şi bine sfâriinală, întocmai aşa ca şi 
taşchele de brânză. Pânea sfâriinală se frige 
în untură până-ce capătă o coloare rumenă, 
în untură se pune totdeodată şi ceapă bine 
mărunţită; pânea aceasta friptă apoi o în
tindem pe aluatul tăcut întocmai aşa, ca 
şi brânza, tăiem din aluatul adunat peste 
pânea friptă bucăţele mici în forma taş- 
chelor de brânză, si după-ce am făcut pră
jeala în modul indicat, băgăm taşchele în 
prăjeală dimpreună cu apa de lipsă, o 
sărăm si o lăsăm să funbă in destul.

Ciorba de păsulă, varză dulce ş. a. se 
pregăteşte aşa: punem păsula ori varza 
dulce pe foc să lîarbă în apă curată de 
i în şi o sărăm. După-ce a fiert în destul, 
o luăm de pe foc şi lacom prăjeala, in care 
turnăm păsula ori varza fiartă şi o lusnm 
să fiarbă şi mai departe. Prăjeala pentru 
această ciorbă se tace astfel: luăm o lin
gură ori două de untură, o trigein într’o 
raină, în care punem puţină făină de grâu, 
ceapă bine mărunţită si puţină piparcă 
roşie. Toate acestea se amestecă şi se irig 
la olaltă, până-ce capăt o coloare rumenă.

Mâncările, groase de legumi se pregă
tesc în modul acesta : punem mai întâiu 
păsula, varza acră, crumpeuele, lintea, ma- 
zerea, morcovii ş. a. pe foc să fiarbă şi le 
sărăm după trebuinţă. După-ce au fiert în 
destul, luăm oala de pe foc şi lacem pră
jeala cum am zis mai sus şi turnăm în 
aceea păsula ş. a., o lăsăm niţel sa (iarba 
iarăş şi apoi mâncarea groasă de legumi 
este gata. Pentru îngroşarea mâncărilor | 
de legumi punem în prăjeală făină mai , 
multă, decât obieinuim a pune în prăjeala 
de rând.

O femee sirguincioasă nu va intrelăsa 
nici-când să facă încă în decursul verii 
aşa numită lărhauă din făină de grâu, ca 
să aibe anul întreg.

Tărhana aceasta se pregăteşte aşa: 
spargem ouă după trebuinţă — dela 1 — 10 
ouă — le turnăm în o oală dimpreună cu 
apa de lipsă şi le amestecăm foarte bine 
la olaltă. Din Huidui acesta apoi turnăm 
cate puţin în făina, din care facem tărhana. 
Făina, în care am turnat Huidui de ouă, 
o mărunţim si o frecăm bine în mâni pana 
atunci, până am mărunţii aluatul. Aceasta 
procedură se repeţeşte de atâtea-ori, până-ce 
am gătat făina şi Huidui din oală. Dacă 
cineva doreşte să facă lărhană mai tină, 
apoi atunci aluatul bine frământat şi sdro- 
bit îl trecem prin un ciur de fier ori prin 
altă râzătoare.

Tărhana astfel pregătită apoi, o aşter- 
nem pe un măsaiu curat şi o punem la 
soare să se uşte. După-ce s’a uscat bine, 
o băgăm într’un săculeţ, pe care il acâţăm 
la un loc uscat şi svânturos. Tărhana 
aceasta se poate ţinea ani întregi, şi o 
putem folosi în ori-si care ciorbă, ori o 
fierbem în lapte dulce. Dar se poale bice 
si supă de lărhană, dacă îi facem prăjeala 
cum ani zis mai sus.

(Va urma).

Epistolă
Bogşa-montană, luna lui Mărţişor.

Onoratăt redacţiiine!
înainte de toate vă gratulez la no- 

bila-vă întreprindere, ce aţi făcut cu scoa
terea foii «Severinul». Şi în părţile noastre 
îl cetesc oamenii cu drag, că văd dintrfin- 
sul, că aceia, cari il scot, sunt bărbaţi plini 
de iubire de oameni.

De mult petrec cu atenţiune curentul 
acest nou, carele este chemat a pune bază 
solidă fericirii neamului românesc. Inima 
ini-se umple de bucurie, când văd vre-o 
acţiune nobilă, căci ne-am scârbii de pur
tarea, ce o observăm acum la deputaţii 
naţionalişti, cari ne-au tras pe sfoară — 
si cari, deputăţia şi-o ţin numai spre a-şi 
putea căpătui copii şi neamurile şi a face 
pact uri cu guvernul numai pentru interesul 
propriu.

l'n deputat trebue să fie aşa, ca să 
se jertfească binelui de obşte.

Cu mândrie cetesc despre faptele de
putatului d-voaslră dl Burdia — si tot cu 
mândrie trebue să scriu şi despre deputatul 
nostru dl Weiss .Iulian, — carele, deşi nu 
e român, dar mai mult bine a făcut ro
mânilor din cercul nostru, decât toţi ad
vocaţii şi deputaţii români, cari nu au alt 
scop, decât îmbogăţirea grabnică si sigură.

Deputatul nostru, dl Weiss .Iulian, 
pot zice, că se jertfeşte pentru noi. Orice 
cauză, fie acea culturală, fie economică, fie 
personală — o îmbrăţişează cu căldură. 
Nu suntem dedaţi la fraze redacţionale —- 
si că avem drept, voiu aminti numai nişte 
cazuri concrete.

Bogşa-montană nu peste mult va primi 
o şcoală monumentală. Aici se vor instrui 
băieţi, fără de deschilinire, iar cu ocaziunea 
edificării vor ajunge la lucru oamenii din 
jur Comuna a dat numai un terilor de 
vre-o 75G. Şcoalelor din jurul Bogşei le-a 
câştigat toate cele trebuincioase — gratuit. 
"Numele lui îl vor aminti locuitorii din 
Királykegy, Fiiz.es, Dognácska, Zsidovin, 
Barbossza şi Bogşa-română întotdeuna.

Privirea sa şi-o aruncă şi asupra co
munelor din alt ce-c. Steierlak şi Anilină 
la ruga rea d-sahi va primi şcoală nouă.

Ţesăturile şi lucrurile de mână a mu
ierilor noastre sunt cunoscute în întreaga 
ţară. Ministrul acum, la intervenţia dini 
Weiss, va ridica în Bogşa o şcoală de lu
cruri de mână. Femeile şi felele acolo vor 
primi instrucţiune gratuit, iar pentru vin
derea lucrurilor de mână le-a câştigai piaţă. 
Anume, dânsul împreună cu doamna grofîţă 
Maihány şi doamna (îoszlonyi se îngrijesc 
de vinderea ţesăturilor româneşti, ba, am 
auzit, că şi acum s’au făcut nişte cumpă
rări mari.

Pe preoţii din cercul nostru ii trac
tează cu cea mai mare prietenie i u i  ca 
conducătorii «naţionali», cari dispreţuesc 
pe sărmanul preot.

Scopul acţiunilor sale este acela, ca 
să poată întinde poporului de rând mână 
de ajutor. Umblând prin Austria, a văzul 
acolo o fabrică de cătrană, unsori, illőin şi 
altele, care fabrică dă de lucru la vreo 
1000 de oameni. Acum a început tratative 
cu numita fabrică, şi aceea la intervenţia 
deputatului Weiss Julián, s’a hotărît a edi
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lii-n ín Bogsa o asemenea fabrică, unde 
indală la început vor primi lucru vre-o 
3—100 de lucrători numai din jurul nostru.

Chiar şi trenul, ce leagă Oraviţa cu 
liogsa şi Reşiţa, e a se mulţumi în multe 
privinţe deputatului Weiss.

Călătorind mai de multe-ori dela Ti
mişoara la Bogşa, mi-a picat tare greu, că 
drumul acesta scurt, Irebue să-l faci în 
1 oare. M’am adresat la dânsul si i-am 
descris mizeria noastră, ce o avem cu tre 
nul. Xe-am pomenit numai, că la intreve- 
nirea deputatului nostru — drumul aceşti 
se 1 ace în 2'X oare — şi că am primit pc 
linia aceasta încă un tren de persoane.

Comunele pot ti mulţumitoare, că 
dările de conzum nu sunt si mai departe 
a singuraticilor, ci este venitul comunelor.

Îmi aduc aminte, cum se lânguiau 
săracii români, că nu au pământ si păşune. 
Atât erariul, cât şi societatea a pus la dis
poziţia românilor în mai multe locuri pă
mânt şi păşune.

La intrevenirea dini deputat s’a fon
dat la noi o societate aşa numită «Polgári 
Kör», cu scopul de a prăsi galiţe — aci 
asemenea vor fi căpătuiţi mulţi lucrători 
români.

Chiar şi corurilor şi societăţilor de 
lectură din acest cerc le-a câştigat întărirea 
statutelor.

Xu este român pe sate, a cărui jalbă 
să nu o fie ascultat şi împlinit. Cu ochii 
vad şi cu urechile aud, cum sunt oamenii 
plini de mulţumire cu deputatul lor. Din 
cerc acum sunt mulţi copii aşezaţi prin 
scoale — în mare parte gratuiţi.

Câte ar ii însă de amintit. Deocam
dată fie destul atâta, ca să vă arăt, cât e 
de zelos şi bun la inimă deputatul nostru 
încrederea, ce am pus-o noi in dânsul, prin 
aceea ne-o mulţumeşte, că se arată faţă 
de noi cu cea mai mare iubire, şi jalbeie 
noastie le ascultă şi împlineşte bucuros.

Altadata va voiu scrie, cum tractează 
domnii noştri cu sărmanul popor, pe care 
îl plivesc numai ca un instrument, prin 
care să pot dânşii căpătui.

De unde aţi aliat, ca Bredicean umblă 
sa-şi căpătuiască feciorul în vr’un mini
sterul? Oare nu ar 11 bine, de ar face şi 
dânsul ceva pentru săracii din cercul Ora- \ 
viţei ?

Un alegător din cercul Bocşei.

bin Valea AlmăjiiDi
Poporul cere fapte şi nu vorbe!

Multe s’au scris şi vorbit în contra 
deputatului nostru. Şi iară multe s’au scris 
Şi vorbit în contra începătoarei noastre foi 
«Severinul». Unii contrari scriau şi ziceau, 
cum le venia în condeiu sau în gură cu
vinte despreţuitoare, şi se siliau cu toate 
puterile să vâre ură şi duşmănie între gră
niceri şi între deputatul nostru. Dar*nu 
le-a succes. Căci el a purtat şi îndeplinit 
misiunea, ce trebuia ca să împliniască ca 
Român şi ca deputat dietal.

Acum nici nu are trebuinţă să se 
laude sau să se apere de vorbele şi seri 
sori le duşmănoase, căci pe el faptele îl i 
lauda. Din tot Caraş-Severinul, din toate 
coryunele i-se adresează scrisori de mul

ţumire pentru faptele bune, săvârşite în 
lavorul Românilor, ca Român grănicer si 
ca deputat dietal.

Chiar şi cei cari la alegerea de de
putat i-au fost în contră, acum s’au con
vins, că ei au greşit, se căese şi aproabă 
politica deputatului nostru. Şi ne simţim 
cu toţii fericiţi, că-1 avem între noi. Si îi 
mulţămim pentru faptele împlinite până 
acum, şi cu toţii il rugăm, ca si de acum 
înainte, unde poale, să na ajute şi spriji- 
nească.

Si despre cele scrise si vorbite contra 
foii noastre «Severinul», că e foaia 'guver
nului, ca c toaia dini C. Burdia si alte cu- 

I 'iute, le declaram de neadevăruri, căci noi 
! ne‘anl convins, că şi acestea sunt vorbe 

goale, duşmănoase, de cari poporul blând 
şi muncilor nu are trebuinţă.

Am cetit şi constatat, că proiectele 
i guvernului, cari nu sunt potrivite, lume 

poporului, nici «Severinul» nu le aproabă, 
ba chiar protestează contra acelora, ceeace 
putem vedea si din articolul de fond din 

I î Martie a. c. despre noul fel de dare.
Poporul nostru acum nu mai ascultă 

de vorbe deşarte, ci el aşteaptă fapte bune ! 
împlinite.

Aceloia le vom mulţumi şi îi vom 
j  Ciuda în faţa lumii, fie acela român, ungur, 

guvernamental sau naţionalist. Păcat,* că 
dela naţionalişti nu putem scrie fapte bune, 
ori interes faţă de popor şi năcazurile lui.

Iar pe laude şi vorbe fără fapte nu 
vom pune nici un preţ.

Gârboveţ, la l Martie 1908.
A. G c ja ,  econom.

NOUTĂŢI
Ştiri personale. Deputatul cercului no

stru dl Constantin Burdia a plecat azi 
pe o săptămână la Budapesta. — Primarul 
oraşului, dl ©ctavian Bordan va plecă în 9 
1. c. în străinătate pe 20 zile.

Inspecţ uni şcolare. Inspectorul regesc 
Berecz Gyula a inspecţionat în decursul 
săptămânei trecute şcoalele elementare 
din Reşiţa, Clocotici şi Crişova.

Alegeri de protopresbiter. Pentru trac- 
tul Haţegului a fost ales protopop Joia 
trecuta dl dr. Cornel Popescu, fost preot 
în Deva.

înmormântare. Ieri d. a. a avut loc 
înmormântarea în cimitirul gr. or. din loc 
o îemăsiţelor lui Dionisie Cimponeriu, fost 
director de poşte şi telegraf, răposat în 
Saraievo înainte de 2 ani.

Apucături ia vânzarea semânţelor pentru 
grădni. Că la ce sunt în stare oamenii 
cari pescuesc în tulbure, dovedeşte mai’ 
bine viclenia unor comercianţi cari se 
ocupă cu vânzarea de atari semânţe. — 
Semânţele procurate din alte locuri, le 
provăd cu numai curenţi a catalogului de 
preţuri a lui Maulhner, voind astfel a 
Menii în cumpărător credinţa că capătă 
semânţe de ale lui Maulhner. Publicul să 
nu se lase sedus, căci fie orice numeri I 
tipăriţi pe pachet, dacă nu e numele 
Maulhner pe acelea, atunci pachetele nici 
nu conţin semânţe de grădină de ale lui

j Maulhner recunoscute de toată lumea ca 
cele mai excelente.

Drapelul fără răsunet. Xi se scrie: 
Xe mirăm, că Drapelul din Lugoj 
nu observă, că singur se face ridicol. 
Fiindcă altcum nu ne putem explica, 
cum de atribue trecerea la stal a 
şcoalei noastre comunale dlui Burdia? 
Doar asta înseamnă, că Drapelul nu 
Jace (le loc opinie nici chiar în Lă- 
puşnicel, fiindcă altcum nu sar li 
învoit oamenii, ca .şcoala să fie pre- 
(lală stalului. Ori face Drapelul un
deva opinie, arc el vr’un răsunet în 
popor. Xi-apoi, cum de se aduce 
statificarea şcoalei din Lăpusnicel cu 
<11 Burdia? Ciudată logică’ mai au 
cei dela Drapelul!

Sebeşana şi-a ţinut adunarea generală 
m 23 Februarie sub prezidenţa P. C. Sale 
dlm dr. Iosif Olariu, preşedinte ad-hoc. 
Schimbări in conducerea institutului nu 
s’au făcut. Dividenda s’a stabilit în 7",.

Petrecerea-concert aranjată de dsoara 
Zunia Sâmbătă sara în sala mare a otelu
lui I.ichlneckert a răuşit foarte bine. Ra
port detailat vom da în numărul viitor.

Despărţământul. Caransebeş al Reuniuni 
învăţătoreşti sa reconstituitJoia trecută. Pre
şedinte a fost ales profesorul dr. Xie 
Regman. Sperăm, că ajungând dl Regman 
în fruntea despărţământului, se va lucra, 
fiindcă până acum numai atunci a luat 
lumea cunoştinţă despre existenţa despăr
ţământului, când se constituia.

Adunarea generală a Primei Casse de 
păstrare a fost în 10 Febr. n. sub prezidenţa 
II Sale dlui Const. Burdia. Acţionarii cu 
bucurie au luat Ia cunoştinţă mănoasa 
activitate a direcţiunei. In direcţiune a fost 
ales ca nou membru primarul Octavian 
Boidan, iar în comitetul de supraveghiere 
Fdm. Schmidt. Dividenda s’a hotărît de 
acţie în 70 cor., adecă. 7° 0.

Adunarea socialistă. Socialiştii din Ca
ransebeş vor ţinea azi la 9 oare a. m. în 
sala otelului «I.ichlneckert» o adunare 
poporală, pentru ţinerea căreia au cerut 
permisiune dela autorităţile competente 
Programul adunării este ’l., Scopul şi fo
losul constituirei. 2., Situaţia politică. 3., 
Sufragiul universal secret. Tot cu acelaş 
piogram vor ţinea o altă adunare si d. a. 
la 2 oare în localităţile, lui Francisc Wehrv 
din Caransebeşul nou.

Balul mascat aranjat de reuniunea de 
cântări şi muzică, la 3 Martie u. în şalele 
otelului Liehtneckrt, a reuşit perfect, ba 
chiar mai bine dintre toate câte s’au’dat 
pana acuma. Deja la 8 oaie seara sulele 
uuu Lixite de oaspeţi, dintre cari un nu
măr considerabil erau mascaţi. Oaspeţii
şi-au petrecut perfect de bine până în 
zori.

Noua casă de păstrare şi-a tinut adu
narea generală la 1 Martie sub prezidenţa 
spiţerului Filip Miiller. Xu s’au făcut 
schimbări în conducerea institutului. Di
vidende de acţie s’au stabilit în 30 cor.
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Telefon. Direcţiunea de poşte şi tele
graf a luat între prenumeranţii pentru te
lefon şi direcţiunea gimnazului din loc. 
Telefonul la gimnaz este foarte de lipsă 
şi face mare serviciu părinţilor din pro- 
vinţă, cari au copii la gimnaz, căci se pot 
înţelege direct de acasă cu directorul gim- 
nazului, fără ca să treime să vină pentru 
toată nimica în oraş. Nrul telefonului dela 
ginmaz este 50.

Biserică română în Ierusalim. In Ro
mânia s’a pornit o colectă pentru a aduna 
bani spre a se edifica o biserică română 
în Ierusalim.

Regele Carol ameninţat Regele Ca rol 
al României a primit săptămâna trecută 
o scrisoare dela un samsar din Piteşti, in 
care scria Regelui, că dacă nu va desfiinţa 
baroul advocaţilor din Piteşti, — cari 
afară de laxele stalorilc de judecătorii, 
pretind şi suprataxe (onorar) mari, — 
atunci va fi aruncat în aer dinpreună cu 
familia regală.

Bal de copii. Conform obiceiului vechi 
— fraţii Liehtneckert — au aranjat şi 
anul acesta la 1 Martie d. a. dela il până 
la 7 oare obişnuitul bal de copii. Mititei 
si mititelele dansatoare au dansat până la 
7 oara în lacte şi cu mişcări cepilăreşti 
de-ţi era mai mare dragul să-i priveşti.

Preţul căilor ferate din Ungaria. La
sfârşitul anului 1907 au fost preţuite căile 
ferate din Ungaria şi s’a constat, că va
loarea lor este: 3 miliarde, 631 milioane, 
937 mii şi 206 coroane. Pentru fiecare 
chilometru de cale ferată se vine 195 mii, 
318 coroane.

Lărgirea gării d n Lugoj. Iu prelimina
rul cheltuelilor erariale s’a luat pe anul 
acesta 2.300.000 cor. pentru întregirea edi
ficiilor şi ajustarea trenurilor statului. 
Pentru folosirea acestei sume direcţiunea 
trenurilor a pregătit un plan de lucru. 
Conform acestui plan să vor edifica săli 
de aşteptare, să vor săpa fântâni, şi să 
vor face stabilimente pentru debarcarea 
vitelor. Afară de suma amintită va sta la 
dispoziţiunea direcţiunei încă o sumă de 
506.500 cor, din care sumă să va lărgi şi 
gara din Lugoj.

Statorirea pretulu de carne în Lugoj
Intr’unul din numeri trecuţi am amintit 
şi noi, că în Lugoj reprezentanţa oraşului 
a comparat câteva vite, şi a încredinţat
0 comisiune, care să vindă carnea, spre a 
putea statori un preţ mediu pentru carne. 
In urma încercărei acestea vicecomitele 
pe baza raportului comisiunci, a statorit 
şi edat prin o ordinaţiune pentru măce
lări următoarele preţuri de carne de vită. 
In ordinaţiunea vicecomitelui carnea de 
vită este împărţită în două calităţi, şi fie
care calitate în trei clase, adecă : Calita
tea prima: I. clasă: 1 cor. 40 fii. II. clasă:
1 cor. 20 fii. şi a III. clasă 96 iii. Cuali- 
tatea a doaua: I. cl. 1 cor. 28 iii. a II. cl. 
1 cor. 08 fii. şi a III. cl. 88 fii. — Mă
celării sunt obligaţi a să ţinea strict de 
aceste preţuri, şi trebue fiecare să afişeze 
această tarifă în localul de vinzare. Nu 
este permis să vindă cineva mai scump 
carnea. Cu controlul este însărcinat căpi
tanului poliţia! al oraşului.

Dislincţiune prea înaltă. Maestalea Sa 
Regele a decorat pentru meritele sale 
extraordinare pe dl Andor de Almâssy, 
director-siivanal, cu crucea de oficier al 
orbului Franeisc losif, din incidentul tre- 
cerei în pensiune. Vicecomitele Aurel 
Issekutz, a predat Luni cu o ceremonie 
solemnă prea înalta distincţie, merituosu
lui funcţionar.

Com sia de imunitate, a suspendat drep
tul de imunitate al deputatului Blaho, 
pentru agitaţie in şedinţa ţinută Sâm
băta trecută.

Curs d : limba magii ară in Biserica- 
Âlbă. Agitaţiunile pangermanilor după 
semne prind ca nuca’n parele printre 
nemţii din jurul Bisericei-Albe.

Ca dovadă eclatantă este faptul că 
mai mulţi nemţi au petiţionat la prima
rul oraşului, să înfiinţeze pe seama 
lor un curs de limba maghiară. Primarul 
oraşului, în conţeiegere cu directorul 
şcoalelor, şi cu ajutorul mai multor învă
ţători au şi înfiinţat cursul dorit. Văzând 
tineretul acest fapt cuminte al bătrânilor, 
au cerut şi ei, şi li-s’a înfiinţat şi pe seama 
lor un curs de limba maghiară, la care 
ia parte numai tineretul, şi adecă fecioii 
de prăvălii şi feciori de ţărani. Acestă 
faptă cuminte şi folositoare ar trebui 
urmată şi de ţăranii noştrii, — cărora 
cu conştiinţa liniştită le dăm sfatul să în
veţe limba stalului, căci prin această nici 
când nu vor avea pagubă, ci la lot cazul 
folos. E prost cel ce fuge de limba ma
ghiară, când ca cetăţean al Ungariei, la 
tot pasul ai lipsă de ea.

Oare ar fi azi VÎad şi Brediceanu 
deputaţi, dacă n’ar fi învăţat ungureşte?

Apucături. Ni se cere publicarea ur
mătoarelor: Comuna noastră Pirlipeţ cu 
mic cu mare cu recunoştinţă pronunţă 
numele II. Sale dini Burdia. Tuturor ne 
pare rău, că uni ne-am lăsat amăgiţi să votăm 
contra lui la alegerea de deputat, ceeace 
însă nu se va mai întâmpla, Şi la iubirea 
noastră faţă de iubitul deputat se alătura 
întreg Almăjul. Inzădar încearcă adormi
tul de Drapelul să scrie contra noastră. 
Ştim noi, că Drapelul n’a făcut nimic 
pentru graniţă, nici n’a desvoltat eel puţin 
gustul de cetit. Mai malii prilipeeni

Pentru duel Sâmbăta trecută s’a per- 
tractat înaintea judecătoriei cereuale din 
loc, vre-o 6—7 cauze pentru delicte de 
duel. Dintre 15 acuzaţi, 10 au scăpai ne
pedepsiţi, în urma retragerei acuzei din 
partea procurorului, ear 5 au fost pedep
siţi şi anume: Lazits Arthur, oficiant de 
bancă cu 1 zile; Dr. Várfalvi Mór, când. 
de adv. cu 1 zile; Reichl Sándor pictore 
cu 4 zile; Antal Imre când. de adv. cu 3 
zile, şi Keppich Félix eomersant cu 2 zile 
arest de stat.

Reuniunea română de cântări si muzică
din Lugoj a aranjat un foarte răuşit concert 
Sâmbătă sara în pavilonul otelului Con
cordia. După concert a fost dans.

Un deputat bătut, In Lemberg cu 
ocaziunea unei adunări a democraţilor 
naţionalişti, deputatul Battaglia a mâncat 
o sfântă de bătae.

Bjornson păcălit. Nu de mult s’a do 
vedit, cât de bine este informai bătrânul 
smintit, adecă apărătorul nechemat a! na
ţionalităţilor, — vezi Domne (asuprite) din 
Ungaria. — Cinera adecă — de îndrăcit 
s’a pus şi i’a trimis nişte informaţiuni 
despre lucruri neîntâmplate, Bătrânul amă
git în urma informaţiunilor acestea s’a pus 
pe lucru, şi a început a îndrugacâte vezi 
uscate, la adresa Ungariei şi a bărbaţilor 
ei de stat. Ba încă în iperzelul său 
de apărător şi-a luat înlr’atâta nasul la 
purtare, încât a dejosit şi instituţiunile 
noastre judiciare, şi-a calumniat întreagă 
naţiunea maghiară. Şi toate acestea le-a 
făcut sărmanul pe baza unor date false 
şi neadevărate. Intre alte multe bazaconii 
scrie că Ministru Apponyi Albert, a 
confiscat întreaga bibliotecă a unei imi- 
verităţi vechi — greceşti, dintr’un oraş, 
abea câteva oare depărtare de lângă capi
tala ţarii.

Această scrisoare — a voit păcălitul 
bătrân sa o publice în ziarul «Zeit», căruia 
a şi trimis’o. Redacţiunea ziarului însă a 
trimis’o unui om al său de încredere ia 
Bpesta, şi acesta a arătat’o ministrului 
Apponvi voind să-i răspundă lui Bjbrn- 
soa într’un mod, ca să-i treacă polta de 
a mai scrie prostii pe baza unor infor
matului false şi superficiale Cavaleris
mul contelui Apponyi, a oprit însă de a 
face aceasta, şi a rugat, pe respectivul 
încrezut al ziarului «Zeit» să scrie re- 
dacţiunei, şi să o clarifice despre această 
glumă prostească.

Deputat bătăuşi. Doi deputaţi din 
camera Slolină, anume: Pierantoni si 
Mirabelii, s’au pălmuit zilele trecute în 
coridorul camerei — Miniştrii Rudini si 
Hisinalo au încercat să i despartă, şi drept 
răsplata au căpătat şi ei câţiva pumni.

Hoţie pe tren Un călător care călă
toria pe linia Prz.emyl-Neu-Zagora, a fost 
înbatat de alţi doi călători, şi apoi jăfuit 
de tot ce avea la cl, si pe deasupra şi 
aruncat afară în zăpadă.

l-a tăa t nasul. Doi cărbunari beţi sau 
bătut pe drumul de ţară dintre Braşov şi 
Chrislian. Tocmai în clipele când faraonii 
să păruiau mai cu sloagă cală că vine 
viee primăriul din Vulcan c ; trăsura, şi 
când sosi lângă cei încăeraţi, unul din ei 
opri trăsura, atunci primarul furios, si 
îngâmfat ca toţi saşii, să dete jos din 
trăsură să întrebe pe ţigan cu ce’ îndrăz
neală a oprit el trăsura. Faraonul naibei, 
înfuriat şi afumat de alcohol, cum era, 
nici una, nici două, ci scoate un cuţit, şi 
taiă nasul Sasului. în Uhristian au fost 
deţinuţi, ear sasul s’a întors Ia Braşov să-i 
coasă medicul nasul la loc.

Urmărle răscoalelor La 3 curent, a 
avut loc degradarea celor 57 soldaţi con
damnaţi pentru insubordinaţiunea dove
dită pe timpul răscoalelor din primăvara 
anului trecut în România. Unii dintre 
soldaţi sunt judecaţi la câte 20 ani muncă 
silnică, ear alţi la muncă silnică pe viaţă.

«Midi Jurnal», un ziar din Belgrad, a 
fost confiscat, fiindcă înlr’un arlichi a 
atăcal pe Rege si pe oficierii, cari au asa
sinat pe Alexandru.
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Bombardarea unui motor vicinal. Moto
rul dintre comunele Siria şi Livada, a fost 
atacat şi bombardat cu pietre de mai 
mulţi ţărani români. Toate ferestrele tre
nului au fost sparte. Motivul acestei răz
bunări a ţăranilor ar li, că acest motor a 
călcat 4 boi ai unui ţăran.

Ţarul şi Re&ela Serbiei. Ziarele aduc 
ştirea, că Ţarul va primi pe Petru regele 
Serbiei în visită, şi adecă încă în cur
sul lunei acesteia. Ştirea aceasta însă tre
ime primită cu oarecare reservă, căci de 
când s’a urcat Petru pe tronul Serbiei, 
s’a mâi vorbit, că va fi primit ba la o 
curte, ba la ceilallă, dar’ cu toate aceste 
n’a fost primit nici de o curte, fiind că 
nici un domnitor n’a voit să fie el cel dintâi. 
Acum să vede, că ţarul vrea să fie primul. 
La întru cât corespunde adevărului această 
ştire, vom vedea în viitorul cel mai 
apropiat!

Biserica rusească şi Tolstoi. Din Pe
tersburg să vesteşte, că sfântul sinod a 
adus o hotărîre, ca să primească din nou 
pe marele scriitor Tolstoi în sânul bise- 
ricei, din care a fost excomunicat pentru 
scrierile sale, cari nu miroseau a busuioc 
capilor bisericei din Rusia. Tolstoi a fost 
încunoştiinţat din partea autorităţilor bi
sericei despre aceasta botărîre. Că sfântul 
sinod, s’a hotărît la acest pas treime, că 
s’a convins despre adevărul scris de 
Tolstoi.

Deschiderea unui curs de dans şi boston.
Subscrisul am onoare a înştiinţa pe onor.

5ţ public din Caransebeş, că cu ziua de 8 
Martie a. c. voiu descinde in sala mare a 
hotelului Lichtneckert un curs de dans şi 
boston pe durată de 6 săptămâni. Timpul 
de instrucţie este pentru băieţi între oarele 
•r>—7 p. m., pentru adulţi 8 — 10 seara. — 
Taxa pe 6 săptămâni 12 cor. Pentru cei 
iniţiaţi 8 cor. Cu distinsă stimă Nicolae 
Şam, măiestru de ballet, măiestru stabil 
de dans în Budapesta şi Oradea-mare.

l a n i  M i ţ o p o l .
— Schiţă —

— Ma haide, moi fraţico: haide 
mima se te uita ţe frumoase moşia, ţe fru
mos e griul... Două masinele treera : laţe 
burr-burr, burr-burr, le asurzeşte!

Umblam ţe umblam, se faţe cald, si 
merdzem la mine la chirţimă; numeam 
ţeva, si pe urma te’ntorţi daca pofteşti.

Ma baide odată!
Dar, cu toate stăruinţele lui Miţopol, 

tânărul judecător, în marginea trotuarului, 
cu mâna întinsă, gata să se despartă, şo- 
vaia, nu se putea hotărî. Un surîs fin îi 
11 In tura pe buze, — un semn de înlreaare, 
care zicea:

— Oare omul acesta mi-i prietin? 
Era încă dimineaţă. Rândunelele, agere, 
laiau scurte linii cotile, ocolind oamenii, 
înnălţându-se apoi sus, şi iar coborîndu-se. 
Judecătorul simţia pe la urechi uşoara ră
coare din vâslitul aripelor grabnice ; auzia 
ciripitul chemător şi pripit, care-1 îndemna 
parcă să plece; şi lotuşi se întreba, cu ! 
acelaşi surîs pe buze:

— Oare mi-i prieten ? Sau vrea să j 
ma poarte cu dânsul, ca să nu-i fie u rît!

— Bine, să merg. dacă zici tu; — 
răspunse judecătorul, răpezindu-se în brişcă, 
mai mult ca sa vadă care din bănuieli se 
adevereşte.

lani Miţopol e aproape tânăr, e gras 
şi negricios, spătos ca un mal, dar gata 
să se surpe ca şi malul, numai dintr’un 
pumn.

De altlel, pare un prieten destul de 
bun, şi judecătorul începea să fie aproape 
încântat. Mai ales în acel orăşel, unde ve
nise de curând, şi unde greu putea găsi 
prieteni cari să n’aibă alt scop decât al 
urmări pas cu pas, doar-doar va face şi 
unul greşit...

Şi apoi Miţopol îi amintia dinlr’odată, 
de câte ori il înlâlnia, şi numai cu înfă
ţişarea lui de arendaş procopsit, îi amintia 
de acele holde aurite, lunc aşternute la 
soare, şi acele holde parcă-i erau dragi 
judecătorului, fără să ştie nici el pentru ce..

Brişcă nouă, cu doi cai suri, zbura 
pe drumeacul singuratec şi cotit, de parcă 
şi el nu ştia pe unde să apuce mai re
pede, numai să se vadă departe de oraş. 
l)e o parte şi de alta, galbena comoară 
care da în copt: lanuri de grâu şi de se
cara, cuprinsuri verzi, cu porumb, şi peste 
tot o linişte dumnezeiască.

Asemenea lumină şi asemenea li
nişte, — îşi zicea judecătorul, — de sigur 
numai pe pământul României se pot alia.

Ajunseră la arie. Le e drept, frumos 
lucru!

Oamenii, în cămeşoaie prăfuite, cu 
piepturile goale, asudau ridicând la snopi.

Unii cărau, alţii ridicau, alţii arun
cau, dar repede; căci batoza e harnică şi 
nu aşteaptă; e mare şi cerc mult, e cu 
măruntaie de fier, şi nu se mai satură.

Duruitul maşinelor, strigătele, praful 
din paiele forfecate, toate se silesc să te 
alunge. Soarele dogoreşte, şi înneacă pri
veliştea cu o lumină orbitoare, grozavă, 
care stinge culorile, şi le albeşte.

Re vale, cu petele, întunecate de ver
deaţă prea buiacă, ale pomilor, se vede 
satul.

Inima le îndeamnă parcă să fugi 
acolo, unde umbra se ghiceşte lesne.

lani Miţopol, după ce alergase încoace 
şi încolo, împărţind ordine şi înjurături 
printre dinţi, venia întins cătră tovarăşul 
de drum. Nu era singur.

— Haide se muncam ţeva, chirie zu- 
decator. Iaca si d-nu Moscoviţ, contabil 
alu nostru. \ a cunoaşteţi? Muncam cu toţi.

Brişcă i-a dus repede la cârciuma 
lui Miţopol, din capul satului. O cârciumă 
scundă, strâmtă, unde nu încăpeau zece 
oameni; poate de asta, de la început iţi 
venia să fugi. Asemenea brişcă şi aseme 
nea cai, pare-că nu le sletea bine să aş
tepte lângă asemenea dărâmătură — ce nu 
spun de vechime, ci de zgârcenie.

Judecătorul, de la început, simţi un 
fel de nelinişte; totuşi se aşeză pe nn 
scaun.

Privi împrejur.
Câteva butoaie scurte, unele goale, 

cu cepurile scoase, altele pline cu cine 
ştie ce băuturi, de sigur bune de vărsat 
pe gârlă, astupau un părete.

—- Bem câte o ţuică, bre? - -  întrebă 
lani cu ochii la judecător.

— Nu beau nici-odală.
— Alunţi spune ţe muncam... S’aducă 

două cutie de sardele, trei...
Bre, Costis!
... Costis, omul care servia, să repezi 

după tejghea, ca să primească ordinul, 
lani îl măsură din ochi.

— Sterdze nasu bre, si ada farfurii 
curate, spalate, si deschide ochii la ţe po- 
runţeste dimialui.

Costis făcu repede.
Acum judecătorul gustase si el câte 

ceva, după ce i se făcuse şi lui sete. Ar fi 
băut apă, apa era sărată, ar li beut vin, 
dar vinul era de tot acru.

Ca să bea ceva, trebuia să plece, dar 
plecarea isi avea socoteală.

De odată, tânărul jnnecător, îsi 
aruncă privirea la lani, privi apoi la Mos
covita. şi o lumină i se făcu în minte. Se 
întrebase:

— De ce m’a luat lani cu dânsul? 
Poate de asta : — şi ţăcăni în farfurie, ca 
să vie Costis.

— Cât am să plătesc?
lani se întoarse repede, căutând şi el 

din ochi pe cârciumar şi strigă răstit:
- Costis, bai mai tare la domnu !

Costis veni repede, cu hârtie şi creion, 
începând pe nerăsuflate:

— Trei frânţi, sardele.
lani sări speriat.
— Ţe trei frânţi, prostule! Trei frânţi 

Asa vinzi la muşterii? Ma saraţesti! Asta 
sardele pe puţin trei frânţi ţin-zeţi...

— Salami, un franco ţin-zeţi.
l-aţe, — întrerupse lani, privind 

pe judecător, — ai vezulo ţe salami ?
(Va urma).

Glose
S’a dat şi la noi un bal costumat. 

Costumele şi mascele au fost drăguţe. A 
lipsit însă din ele farmecul necunoscutului, 
fiindcă la noi şi costumat te cunoaşte 
fiecine.

* +*
Prinţul Carneval a căpătat obsit dela 

calendarul cel nou. Duce cu sine multe 
amintiri.

Ar ii interesant să ştim, cărora le a 
plăcut şi cărora nu isprăvile lui

* **
Prinţul Carneval, se zice, a plecat 

cam supărat dela noi. Motivul: şi-a pierdut 
pe fidelul cronicar dela «Renaşterea».

* *

Să mai zică cineva, că nu se pot 
împaca multele neamuri din patria noastră. 
Petrecerea dşoarei Zunia a dovedii în mod 
pozitiv din destul.

* **
Chestia femenistă a ajuns la un punct 

mort. Nu poţi asămăna nici când pe o 
ieinee cu un bărbat. Aceasta a arăta-o şi 
deosebirea de păreri iscate în urma pro- 
ducţiunei Zunia. La bărbaţi — se zice — 
mai tare le-au plăcut tablourile vivante, 
dar la femei piesa teatrală.

Unde rămâne atunci egalitatea şi 
tendinţa spre ea?!
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De ce rod şoarecii. Cine nu ştie, că 
şoarecele nu poale sta un moment, ca să 
nu roadă în scânduri, în lemne, în fiere 
în fine în orice obiect ce găseşte. Să nu se | 
creadă insă că şoarecele roade cu scop ca 
să mănânce, căci ce hrană poate găsi el 
în lemn, în fier sau în monetele ce le tură 
lot cu scop ca să roadă în ele. Explicarea 
este aceasta: Dinţii şoarecelui şi peste tot 
ai rozătoarelor, cresc repede şi dacă nu 
i-nr timpi prin roaderea la corpuri tari, ar 
eşi afară din gură ca colţii la mistreţi.

Dacă şoarecele n’ar avea ce să roadă, 
dinţii canini din falca inferioară i-ar creşte 
în lungime de un metru. Experimentul îl i 
pot face cetitorii noştri, închizând un şoa
rece tânăr într’un vas de sticlă, în care 
nu poate să roadă. l)aţi-i hrana iui obici 
unită; să nu-i lipsească nici aerul şi să 
fie într’un loc retras întunecos, unde nu-i 
conturbă nimene liniştea: In câteva luni 
dinţii lui canini vor avea lungimea de un 
metru, însă vor 11 întorşi în spirală lângă j 
gură, întocmai ca tromba (gura) fluturelui l

Stricarea aerului. In locurile închise, 
unde trăesc mulţi oameni împreună, nu 
numai accid carbonic se allă în mare can
titate, în aerul condensat peste măsură, ci i 
şi o mulţime de corpuri organici transpa
rente în formă de ouă sau în formă cilin
drică, precum, micropsiţi şi microzoe, cari | 
se mulţumesc în două ceasuri cu miile 
într’o singură picătură. Din contră, când 
aerul este mereu împrospătat, microbii se ! 
împuţinează; iar în aerul liber nici după 
21 oare, cu cel mai bun microscop, nu 
putem descoperi vre-o urmă de viaţa 
animală.

Aerizaţi camcrile iu cari locuiţi, dacă 
ţineţi la sănătatea organismului vostru.

poşta Redacţiei.

Hibliograile.
«Păstorul sufletesc^, ce apare în al 

IlI-lea an, la Şimleu (Szilâgy-Somlyo) c 
singura îevistă românească de predici — 
atât de monarchie cât şi în regatul liber, 
Român a, — deci n’ar ii iertat să lipsea
scă din biblioteca niciunui preot românesc. 
In ea să găsesc predici pentru toate Dumi
necile si sărbălorile precum şi pentru toate 
ocazinhile. N-rul 3 — pe Martie, s’a trimis 
deja abonaţilor şi întocmai ca şi numărul 
l şi 2 — se prezentă in condiţiuni esce- 
lenle, având toate predicile pe luna Martie, 
precum şi alte predici de ocasiune (predică 
funebrală, iertăciuni la înmormântarea unei 
preotese, conferenţe, ele.) li recomandăm 
cu căldură clerului românesc. Abonamen
tul 10 cor. pentru monarchie şi 16 c. 
pentru România şi străinătate.

Nr. 612
1908

Vânzare de fagi
Din complecsul de păduri al Co

munităţii de avere formală din re
gimentul eoniiniar romano-banatic Xr. 
13 sunt de vânzare in hotarul co
munelor Fényes şi HuszUa fagii din 
o pădure de 1741.11 holde cal.

Ofertele închise şi provăzule cu
20.000 (douăzeci de mii) coroane în 
scris cel mult până in Í0 Aprilie 1908 
a. m. l i  1Ű ore au să lie prezentate 
în scris Oficiului fie economie ai Co
munităţii tie avere în Karánsebes, tinde 
se pol privi şi condiţiile.

prima cassá de păstrare m  
C a r a n s e b e ş .

întemeiată în anul 1877
Dini A. Gnga în Gârbovei. Mulţumim 

pentru inimoasele corespondeţe. — Almá
jánál în R. Am cetit şi noi cele scrise <!e 
Bozovics és Vidéke. Răspuns publicăm 
foarte bucuros. — A. N. în R E lucru 
cunoscut, ceeace mai nainte numai se 
şoptia, că poporul de loc nu-i mulţămit 
cu deputaţii naţionalişti. Cauzele le-am 
arătat şi noi în mai multe articole. — 
Aurora />■ în C. Visurile îndrăgostite ale 
Dlale puse în rime nu îc putem publica. 
Tiimite-i le lui pe poştă. Doar se va in
dura. — Blonda în R. Concursurile de 
imniseţe? Dacă dlui e aşa de..., sigur va 
cumpăra foarte multe hitele aşa că dta 
vei fi cea dintâi.

cu un capital de C 500.000

acoardă

Credit personal
precum şi

credit real şi cambii atât pe case de în
chiriat cât şi imobile (pământe) mai de

parte primeşte

D E F U N E P d
:— sid) condiţiunele cele mai culante.:—

Prima casă de păstrare în Caransebeş.

\r. 881 kg.
1908

Publica timie
Din partea magistralului orăşe

nesc se aduce la cunoştinţa publică, 
că poienile oraşului Caransebeş şi 
adecă:

Poiana Lunca Corcana de sus
» Sloencşli 6 jug-
» Pereni OO »
» Piatra albă 2 »
» La Răchita 3 »

Corcana mică
Ogaşul mulului
Dealul Conţii

se vor exarenda pe anul 1908 în
calea licitaţi unei publice> în 15 Martie
1908 st. n. Duminecă ia 9 ore în
cancelaria protonolaruiui orăşenesc.

Doritorii de a licita sunt înda
toraţi a depune 10'o din preţul de 
exclamare ca vadiu naintea comi- 
siunei, iar condiţiunile de licitaţiune 
se pot vedea in oţele oficioase în 
cancelaria notarului orăşenesc.

Caransebeş, la o Martie n. 1908.
O r  j u r  H o r d u n .

primar.

Xr. litl
1908.

Vânzare de fagi
Din complecsul de păduri al Co

munităţii dc avere formală din re
gimentul eoniiniar romano-banatic 
Xr. 13 în hotarul comunei Tcrcgova 
simt de vânzare fagii din un terilor 
de pădure de 2000.01 holde cat.

Ofertele închise şi provăzule cu 
22000 (douăzeci şi două mii) coroane 
bani vadiu au Să se înainteze în scris 
la Ofic ui de economie al Co i un ta tii 
de avere în Karânsebes cel mai târziu 
până în 10 Apr lie 1908 a. ni. la 9 ore, 
unde se pot privi şi condiţiile.

Se caută
un mjrijiîor de casă

pentru Comunitatea de avere a fo
stului regiment eoniiniar romano- 
banatic Xr. 13. cu prima Aprilie 1908. 
Leala: 10 de cor. lunar, cvarlir, şi ti 
stânjeni lemne la an. Kugările sunt 
a se înainta oficiului de economie 

până la 21 Martie.

i Ţ jw
w *
i i  t)
w

mai mare asortiment de mobile de to t felul pe lângă preţuri moderate se află la

--------—- George Frohmeier, măsar rrrz-
Caransebeş, Deposif: Strada principala, in casa diecezană.
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, MEHADIA“
Gassă de păstrare pe neţii

în Mehgdia

Aooardă împrumuturi iiipotecare replăli- 
J»iie în 10, 1.1, 20 ani în rate semesIVnle; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipo- 
tecnră, escontenză cambii cu 3, eventual 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 până la (i 
luni, acoardă împrumuturi anticipatului) 

pe amanete şi pe efecte. Primeşte
depuneri spre fructificare

pentru cari solveşte 0 , interese. Interesele 
neridicate se adaug ii in (1 luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-eărni an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
jjenjru interesele de depuneri o solveşte i 
institutul. Depuneri se pot face şi prin po
stă, având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se 

pot face prin postă.
_____________ ___________  D lr ec f iu nea

200 coroane
o maşină de scris
m  i g m o  sa

caP de operă a lechnicii moderne. Deosebit avan- 
tagiu : Că ori şi cine, fără a învăţa, poate serie- 
Sr.riptul îndată şi stabil să vede. Constnicţiunea- 
cea mai simplă. Litere de oţel. Copiază şi în 
mul ţeste. Intre categorie cu ori şi care altă ma
şina mai scumpa. Un an garanţie. — tmposil de 

industria priveiigiată.

A se comanda prin administraţia 
Ziuariuiui nostru.

S e v e r i ti u 1

Rămăşiţă dela firtz
şi

tă rîţă  (prav)
m ai i e f t i n  se poat e c ă p ă t a  la

fabrica de lemn 
M<4NK R. ?i C.ON5-

CARANSEBEŞ.
mm:

?ublicaţ|une
i.asa de sub Nr. 99 din Caransebeş 
slrada Fetiş conslătătoare din 2 chi
lii, cuina, camară şi altele să vinde 
din mână liberă. Informafiiini mai 
aproape la proprietarul Jon Cărbu- 

nariu din loc.

I n  c o m u n a  l i u z e n

(ROMÂNIA)
se .află spre vânzare metrii, loc
tlin parcela la Nr. .). Bulevardul Vii- 

lorulni.

Informaţiuni mai aproape dă administra- 
ţia acestui ziar. — —

9 
9 Toma Finz
*

©
#
9
©
9

©
m
©
9
m

î¥?aesîru -  lemnar întreprinzător de zidiri ş i neiiuîător de
lem n e  în  Caransebeş.

1''‘comand M. On. public din Caransebeş si jur bine asortatul 
mm, depasU do lemne de clădit de brad, de molin, <le gorun si de h-iu,

. ,1, VI- <le lrePle. de scânduri de molin gbiluile si gbinuilc
P o 'Îh iV T ! r  1 ; nn T -  l°ale deplin m ™1"' lemen. de
- '  ' "  <m asfn,l:" l)e,ltni :ic°periş, pături <le izolare penlru a d -
no e rd eU"  c ! '™ ''M* * " 7 *  ^  -  P-cfarile nunmodeiati. Coinandele se cfepluesc promt şi j„ Ill0<iul tvi m;)i 0()||
scnnţios şi se espuulează la toate slaţiunele căilor ferate.

întreprind clădiri no i: Case ,le locuit, clădiri dc scoală de l.i- 
■ en u  ŞL de poduri, fac pndimentc de lerrazs, iu biserici si' primesc lot

iihll escrionr"'', -  °dlfiCii V°d,i f"° acol,eri?"ri ^  ca, (ou asii.....  iu ca-
, robote P* “CO|,en5,'ri ved,i <le şiiidilâ) acoperişuri binc

publicafiutte.
Conform ordinaţiunei Inallului niinisteriu de agricultură Nr. 609001896 

se aduce la cunoştinţă, că în anul acesta vor ajunge spre vinzare la 
subscrisa adminislralinne. iţipâria poriatis fţupesfrîs JWonticdlo si

Ustis — Solonins,
v.le americane sălbatice pe ales de clasa primă cu sau fără rădăcină 
(netedei precum şi lot pc aceste Irupini cu cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobililate

xiltoni eu rădăcină.

Gadacsonyvideki Szoloteiep  
kezeîoseye.

Tapotcza (a Balaton mellett.)

b a z a r u l  , la

co-

Eo

o
’>
CDC/3

& ZWEIG
C A R A N S E B E Ş

recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufac

turi şi mărfuri curente.

Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

2“C5r-$*

T3“5
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*r-+*cZ2.
C/5

CL
CD

BAZARUL „LA CCROANÂ“

se primesc in toate zilele pe 
lângă preţurile cele mai mode
rate, la administr. foii noastre.

TIPOGRAFIA LECP0LD FLEiSSiG, CARANSEBEŞ.
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